

# 谦谦“儒者”对话圣城曲阜

## 牟钟鉴、韩国成均馆获得年度孔子文化奖

本报曲阜9月27日讯

9月27日上午10点,第五届世界儒学大会在曲阜孔子研究院开幕。来自世界各地的120余位“儒者”根据“儒家思想的当代意义”的主题,围绕“儒家伦理与市场伦理”、“中华元典与现代文明”、“儒学与国民教育”等重大现实议题进行了深入研讨与广泛对话。在开幕式上,2012年度孔子文化奖获奖结果揭晓,中央民族大学教授牟钟鉴和韩国成均馆获得年度孔子文化奖。

1939年出生的牟钟鉴教授是山东烟台人,现为中央民族大学哲学与宗教学学院教授、博士生导师,宗教学专业学术带头人。牟钟鉴教授着力研究儒学的内涵与价值,关注儒学的现代命运和发展前景。他将仁爱、中和、尊生、诚信等理念融入当代人的生活之中,构建了“新仁学”理论,提出返本开新、综合创新、推陈出新的“三新之路”,以期实现儒学的现代转化;他潜心研究中国宗教的历史与现状,积极探索儒释道三教文化,提出了“宗法性传统宗教”新概念,创立了“民族宗教学”新学科。在多元文明并存互动的今天,牟钟鉴积极探索当代中国文化发展道路,提出了中华文明“多元通和模式”新论断,被称为“是中国文化的守望者、拓新者”。

曾经是推行儒家教育的最高学府,如今是儒学研究、普及中心的韩国成均馆,作为一个团体获得了今年的孔子文化奖。作为韩国的儒教总部,成均馆是韩国大学教育的发源地,也是最初的国家教育机关。

如今,成均馆以“儒家经典的大众化、儒家理论的大众化、儒家文化的生活化”为目标,关注当今社会精神教育,掀起社会道德运动,设立文化院、礼仪学校培养青少年思想品德,为重建现代社会的道德伦理而不懈努力。主导下的青少年人格教育、大学生儒家文化体验、社会人士的私塾研修、儒林指导者的继续教育课程等等,已经在韩国社会蔚然成风,并成为延续儒家文化发展源源不断的动力。



孔子文化奖颁奖现场。张晓科 摄

## 牟钟鉴：当代教育改革应吸纳儒学元素

“我是在大会开幕前一两天才知道自己获得了‘孔子文化奖’,这不仅是对我个人来说是个荣耀,对我们整个宗教事业更是一个鼓励。”面对记者的采访,27日刚刚获得孔子文化奖的牟钟鉴一脸兴奋。牟钟鉴说,中国目前正处于转型期,正处文化自信、文化自觉的阶段,更应该以中华优秀传统文化为基础,振兴中华民族精神,复兴民族文化。“我的一句口号就是‘三纲不能留,五常不能丢,八德都要有’,当然,这种复兴,这个口号是有选择的,应该在社会需要和时代精神

的前提下,注入新的解释和内涵。”

牟钟鉴表示,儒学文化在世界上的影响力越来越大,已经成为我们民族的文化品牌,当代儒学文化再次传播世界,相当于孔子第二次周游列国。

牟钟鉴教授表示,当前教育的改革应当吸纳儒学元素,学校不仅是传授知识的地方,也应是传承中华优秀传统文化的地方。牟钟鉴认为,教育重在人格养成,努力树立人的尊严。“孔子提出独立人格三要素,仁者不忧,智者不惑,勇者不惧,有仁能够挺立主体,有智便

可明辨是非,有勇才能志气不移,三者缺一不可。”

“当代教育改革需要吸纳儒学元素,就要求政府更加重视儒学的应用,比如考试时可以增加对儒家经典的试题,对大学、中庸等经典的理解和诵读,只有教育部门重视,儒学才能更好的融入日常教育而不仅存在于形式。”牟钟鉴说,教育是多方面的,除了学校教育之外,还有社会教育、家庭教育等等,德育方式也是多种多样的,比如经典文化教育,学校、家庭、社区三维互动,节日文化和地域文化相结合。

## 韩国成均馆馆长崔根德：大众化的儒家思想更有普世价值

孔子研究院大礼堂内,一位身穿韩服,白发苍苍的老者在助手的搀扶下走向会堂的中间,领到“孔子文化奖”时,用韩语对颁奖者不断地说“谢谢”。“此刻,我站在孔子文化奖的最高领奖台上,无比荣幸,无比激动,因为这对于平生研究并努力践行孔子教诲的一介学者来讲,对于前半生几乎都在圣人遗风四溢的庙里虔诚诚恐度过的八旬老朽来讲,意义非凡。”这位老者感慨地说。

这位老者是韩国成均馆馆长崔根德,因为学术研究,每隔

一两年都会来曲阜,特别喜欢这里的环境和人文气息,虽然年近八旬,但他并没有放弃儒学的研究和普及。崔根德说,成均馆作为朝鲜时期儒学教育的中心,一直承担着培养国家栋梁之才的任务。

在现代文明所带来的空前冲击和挑战下,韩国儒学的发展曾经一片黯淡,但即使在恶劣和不利的环境下,成均馆依然默默坚守自己的历史使命,为实现儒学的复兴和发展而矢志不移,不懈努力。

“探讨儒学的目的不只是张

扬某一套儒学,而是开发人类未来的学习之道,结合中外传统相互之间彼此学习、彼此理解,创造人类的生存之道、繁荣之道。”崔根德说,由于物质的发展,当今社会的人类面临诸多问题与困扰,解决这些问题最主要的渠道就是恢复儒学思想中的“仁”,将人类纯粹的心灵与对别人的关爱结合起来,这样才能实现儒家追求大同世界的理念。关爱他人,恢复礼仪,为别人去服务,牺牲自己,这是人最重要的价值,这种文化和思想不仅是东亚的重要理念,也应当成为全人类的普世理念。

## 在国民教育中实现儒学价值

新加坡国立大学中文系教授 李焯然

在本届儒学大会中,新加坡国立大学中文系教授李焯然的演讲内容为“儒学的普世价值与国民教育——新加坡的经验”,在他看来,新加坡一直重视国民教育和道德价值的培养,其中儒家思想扮演着重要的角色。“新加坡社会的一个显著的特征是:不同种族和宗教信仰的人民,已经学会怎样和睦共处。像这样一个人口稠密的城市国家,要生存下去,各民族就必须互相尊重彼此的风俗习惯和宗教信仰;同时也要对外来的思想观念,抱着宽容的态度,不论它们是好的,还是坏的。”

李焯然认为,儒学教育强调修身、齐家、治国、平天下,从个人到家庭、国家、天下推行的四个境界,而新加坡《公民与道德教育》课程中也以个人为道德价值的中心,不断向外延伸和扩散,也反映了个人与家庭、学校、社会、国家以至世界的接触,通过对个人身份的认识,及个人对家庭、社会、国家的职责,本着“己欲立而立人”、“己欲达而达人”的精神,鼓励个人将其所学付诸行动,发挥其道德价值和关怀其他人,可以看出儒家伦理成为新加坡的共同价值观的核心源泉。

## 感受研究儒学 心灵受到洗礼

韩国成均馆大学助教授 高在锡

“儒学大会27号开,我25号就到曲阜了,晚上在孔庙前的路上散步,感觉特别安静,千年前的古人走在路上时他们想的是什么呢。”在孔子研究院,韩国成均馆大学助教授高在锡说,2001年他第一次来曲阜就喜欢上了这个地方。

高在锡学习和研究儒学已二十多年,本科、研究生、博士都是在韩国学习的儒学,而2001的三月份,在韩国成均大学听到孔子研究院院长杨朝明的讲课后,一个星期的课程让他更加了解和喜欢上了儒学,便决定到中国学习儒学,随后考上了北京大学哲学系的博士,在北京学习了三年的儒学,让他更深刻地了解了儒家思想的博大精深。

在高成锡看来,儒学不是一门学问,而是一种价值观,这种仁爱的价值观体现在生活的方方面面,西方的价值观是自我、个人利益至上,而儒学所提倡的则是整体利益、国家利益至上。高在锡说,儒家还把仁爱之心推向天地万物,达到仁者与天地万物为一体的境界。每当与学生们讲解儒学都抱着很虔诚的态度,自己的心灵也像经受了一次洗礼。

本版稿件采访 本报记者 黄广华 范少伟 汪洸

# 济宁市妇女儿童医院(妇幼保健院) 招聘工作人员简章

济宁市妇女儿童医院(妇幼保健院)是集医疗、保健、社区卫生服务为一体的三级妇幼保健机构,是全市妇幼保健技术指导中心。设有14个临床、保健、医技科室。因业务发展需要,医院面向全市公开招聘卫生专业技术人员。

一、招聘专业:妇产科、麻醉、公共卫生、护理。

二、招聘人数: 妇产医师10人;副主任医师2人,主治医师4人,医师4人;麻醉1人;公共卫生1人;护理10人。

三、资格条件: 1、基本条件:应聘人员应具有较好的政治思想素质与理论素养,遵纪守法,遵守职业道德与医德规范,熟练掌握本专业理论知识与操作规范。

2、专业条件 (1)妇产专业 ①副主任医师:年龄48岁以下,二级以上医院工作8年以上,大专以上学历(第一学历为全日制大专以上),具有执业医师资格。

②主治医师:年龄40岁以下,二级以上医院5年以上工作

经历,全日制大专以上学历,学士学位,具有执业医师资格。

③医师:年龄32岁以下,二级以上医院9年以上工作经历,全日制大专以上学历,学士学位,具有执业医师资格2人;全日制大专以上学历,学士学位,毕业两年2人。

(2)麻醉:年龄40岁以下,全日制大专以上学历,中级以上职称,二级以上医院5年以上工作经历,具有本专业执业医师资格。

(3)公共卫生:公共卫生专业,全日制大专以上学历,年龄30岁以下,具有本专业执业医师资格。

(4)护理专业:年龄25岁以下,全日制大专以上学历,具有护士执业资格。有二级以上医院工作经历者优先。

9、应聘人员要求身体健康,五官端正,男身高1.70米以上,女医师1.60米以上,护理人员1.62米以上。

四、待遇 1、妇产、麻醉医师:在编人员一律录用工资参照同等资历在职人员标准发放,医院按照人事部门编制计划职数协调办理调动手续;非在编人员工资参照同等资历在职人员标准发

放,办理人事代理手续。 2、公共卫生、护理专业:按照医院聘用人员相关待遇执行,办理人事代理手续。

五、报名 携带个人简历、学历学位证书、资格证书及身份证复印件到医院人力资源部报名,报名时间截至2012年10月15日。

联系电话:人力资源部 0537-2717269

联系人:李青 15964790961 孟建强 15053766699

邮箱: jyb@163.com 二零一二年九月二十四日